

第22屆傑出校友

學術類

陳保中 / 醫學系1986年畢

大學畢業服完兵役後，我選擇了「公共衛生與環境醫學」領域，先於臺灣大學公共衛生研究所完成了公共衛生（職業醫學）碩士學位，接著前往英國London School of Hygiene and Tropical Medicine完成流行病學碩、博士學位，回國後即於臺灣大學公衛學院職業醫學與工業衛生研究所擔任教職迄今。

就讀博士學位時，師承Pat Doyle教授，一頭栽進了生殖發育流行病學，也承蒙碩士班指導教授王榮德教授的支持與協助，博士論文題目為「生物性、職業性及社會性因子對嬰兒出生結果之影響—臺北前瞻性出生世代研究」。這扇大門開啟了回國以後二十多年的研究方向，前一階段研究主題以「生殖發育流行病學」為主軸，進行國內各重要職業或環境暴露世代研究，包括半導體員工商育追蹤性研究、男性氯乙烯聚合工人配偶受孕所需時間及其下一代出生異常之研究、鉛暴露工人受孕所需時間及其下一代出生異常與神經行為障礙之研究、液晶顯示器製造女性員工商育內分泌研究、低劑量游離輻射生殖風險之探討、以及RCA電子工廠職業世代對子代健康風險研究。傳統上生育階段婦女是從尋求產前照護開始，愈來愈多的證據顯示在受孕前改善或促進夫婦的健康可以增進下一代的健康，因此完整的生育健康照護應該從孕前照護開始，如此將可促進婦女生育健康，以及進一步提升生育品質。



▲陳保中教授著作



▲陳保中教授

第二階段則以「兒童環境醫學」為主軸，開啟國內出生世代研究風潮，包括探討子宮內陶斯松暴露對胎兒成長及新生兒神經行為發育之影響、孕婦、兒童、青少年全氟碳化合物暴露評估、健康效應及風險評估—全氟碳化合物暴露與兒童甲狀腺功能及神經行為發展、子宮內及幼兒時期二手菸暴露對兒童神經行為及認知發展之外遺傳機制探討、鄰苯二甲酸酯類共暴露交互作用—全氟碳化合物暴露與兒童免疫系統與過敏疾病之相關性與機制探討、全氟碳化合物、生育及跨世代外遺傳機制探討：動物及前瞻追蹤性研究，以及新興關注污染物暴露與成人常見慢性疾病之探討等。經由各領域的整合開始著手推動兒童環境醫學的教學、研究及服務，以提出本土的兒童健康新政策，並能提升下一代國民健康，提高國家的競爭力。

在學術研究路途上，特別要感謝恩師王榮德教授帶領我進入公共衛生與環境醫學研究領域，並持續不斷地給予指導、支持與鼓勵。更感謝內人張蓓貞教授及小孩柔含、麒任、柏任的支持與包容，讓我無後顧之憂，全心全意貢獻在學術研究上。最後，感謝培育我的母校—高雄醫學大學、老師及M68同學，永遠以「高醫人」為榮。高

第22屆傑出校友

領導者類

林榮松 / 醫學系1975年畢

在卸任大洛杉磯臺灣會館董事長的前一個禮拜，專程回臺在高醫大畢業典禮上領取傑出校友獎。據解釋，高醫大傑出校友的遴選也算嚴謹，需要經過學校各部門代表十多人投票，超過三分之二的人同意才能通過，也不算垂手可得，因此覺得很榮幸。

由於世居高雄市，跟高醫的淵源也很深，除了太太是在高醫認識的初戀情人以外，弟妹分別讀牙科及藥學系，也有多名表哥表妹及堂妹讀醫科、護理系及藥學系。記得很清楚，60年前讀小學的時候曬太陽就會頭痛，怕得腦瘤，當時醫學不比現在，因表哥是高醫第一屆，就到高醫檢查，但也只照了一張 Skull plain film。

兩年前，回到高醫看診，吳國揚主任親自幫我配眼鏡，但已經找不到我的病例，可能年代太久了。

除了小學畢業時拿到市長獎以外，這次是人生第二次得獎。傑出校友的類別很多，我得到的是領導卓越獎。如果是在臺灣，怎麼輪也輪不到我，但在海外有興趣多管閒事，參與社團活動的校友其實不多，我才有這個機會。

現在回顧起來，其實參加了不少的社團活動。曾經當過會員超過千人的北美洲臺灣人醫師協會總會長，大洛杉磯臺灣會館創會會長以及兩屆四年的董事長。從1996年臺灣總統民選以來，每逢大選，都籌組海外助選團並回臺投票，善盡海外選民的職責。也曾經四度跟臺灣醫界聯盟合作到日內瓦為臺灣加入世衛組織發聲。15年來，隨醫師協



▲林榮松董事長全家福

會(NATMA)到中美洲及緬甸義診12次。蔡英文總統曾經提到我還有時間看病人嗎？

在海外，參加政黨活動的臺灣人醫生並不多，兩千年民進黨首次執政，外面批評民進黨的支持者都是吃檳榔穿木屐的一群人，我心中不服，就加入民進黨當黨員了。20多年來，臺灣已經三次政黨輪替，我看到一些民進黨政治人物逐漸失去追求社會公平正義的理想，像有關我們高醫大及百年樹人的「私校法」修法，一些民進黨立委不配合，一讀後竟然無法繼續審下去，非常地失望。

我們醫學系第16屆人才濟濟，在校的時候就非常地出風頭，但竟然沒有一位同學當上學校的醫學系主任、院長或甚至校長，有點出乎我的意料之外。想起年輕時充滿了衝勁，退伍後被錄取到附設醫院的婦產科住院醫師，九月才正式上班，七月時已經退伍，就自願提前到醫院做「無錢工」。

如今已過了65歲的退休年齡，回顧人生，不可謂不精采，我常自我疑問，如果我留在臺灣沒有出國，不知道會是什麼樣子？或許就像有一些的臺灣醫生，一天三個時段看完病人，晚上九點就到外面喝酒跳舞作樂，過著無憂無慮的日子。

人生將由燦爛趨向平淡，今年接下北美洲南加州高醫大校友會的職務，應該是人生最後一個站在台上的角色了。

附上兩張相片，第一張是全家福，第二張是2016年，蔡英文總統出國訪問中美洲邦交國，路過洛杉磯，我代表臺僑社團歡迎蔡總統。



▲2016年蔡英文總統出國訪問中美洲邦交國，林榮松董事長代表臺僑社團歡迎蔡總統

第22屆傑出校友

領導者類

邱文章 / 醫學系1976年畢



▲邱文章醫師夫婦與日本首相安倍晉三合影

首先，我要感謝母校給我這個榮譽的傑出校友獎。真的是謝謝大家！

1993年我在埼玉縣吉川市開業，生活的旋律穩定之後開始想到是不是可以利用空閒的時間來做一些能回饋故鄉臺灣的事情。尤其日本社會一般對醫師都很尊敬，透過醫師這個行業的credit我們幾位有志就成立並聯合各種組織、方式來為臺灣宣傳。多年來只是一點一滴地做到今天，沒想到竟然獲得母校的傑出校友獎。到現在自己都還不敢相信。當然這都是我參與過的所有組織的全體幹部以及人員的無私貢獻的結果。我只是代表大家來接受這個獎而已。

我是1979年離開高醫內科來到日本，在東京醫科大學心臟內科大約工作9年，做心電圖、心導管的臨床研究及診療。之後，到京都大學醫學部第三內科（心臟內科）4年多，這中間被派遣到美國Nebraska University Medical Center 做染色體上的癌遺傳子定位以及心筋炎的分子生物學的研究。論文發表於美國心臟醫學雜誌Circulation。

開業後正值阿扁政府推動臺灣加入WHO的活動。我參加創立「日本臺灣醫師連合」，和臺灣醫界聯盟的先輩們配合，帶同志們舉辦各種演講會和party，邀請日本國會議員、新聞記者、政治評論家、大學教授及學者們…等等來參加。例如現在的日本首相安倍晉三就是當年我們的貴賓之一。和日本的朝野各界交流，讓日本人更瞭解、進而更支

持臺灣。世界SARS蔓延流行到臺灣時，我們也向留學日本的臺灣各醫學校校友募款，贈送給臺灣衛生署臺灣擁有的唯一的最新式陰壓密閉式擔架（價值日幣一千萬）。其後，擔任「在日臺灣同鄉會」會長4年。隨時注意臺灣以及東亞、世界中的局勢、潮流。也隨時發表聲明以及用實際行動配合。擔任7年的「高雄同窗會」（高雄中學、高雄女中日本校友會）會長。讓日本、臺灣戰前戰後的雄中、雄女畢業生合流。促進強力的草根交流。

這次回到母校接受頒獎，深深地感到「持續不斷努力」的重要性。二十多年間我們在日本遇到種種困難，或者是看到臺灣局勢幾乎要被吞併統一，好多次大家都很氣餒但是從來沒有放棄過，終於看到了現在一步一步走在近代化途中的臺灣。領獎後，除了想再度感謝所有關係者之外，肩膀上彷彿又增加了一些重量。我們會繼續往前走，也希望高醫、臺灣的有志之士一起來創造臺灣（我們）的歷史（未來）。謝謝大家！！並祈望高醫校運昌隆！！！高



▲邱文章醫師與蔡英文總統合影

第22屆傑出校友

母校貢獻類

鄭丞傑 / 1981年畢業

在臺北工作卅年，不時地有中南部的病人問我有沒有可能在中南部看診，我一向認為怎麼可能，我在北部病人滿坑滿谷啊！

2012年秋天，大學時代的導師張博雅教授（時任高醫大董事，現任監察院長）知道我打算結束借調南京明基醫院副院長的工作，回任北醫大教授，立即表示希望我能回到母校服務，經過與劉景寬校長見面長談，了解願景之後，覺得這不但是奉獻母校的機會，同時也是發揮所長的機會。感謝在臺大擔任教授的內人全力支持，使我雖然犧牲不少與妻子兒女相處的時間，但是沒有後顧之憂，因此毅然決定束裝南下，展開每週搭高鐵通勤的上班族生活，回到睽違已卅一年的母校服務。

過去將近六年中，內部和外界幾乎都認為我是高醫大的「外交部長」，因為不論是擔任學校的國際長，或是附設醫院的副院長，我的確是負責學校的國際化和醫院的國際醫療發展。

感謝劉校長和陳宜民副校長（現任立法委員）的強力支持，王秀紅副校長和楊俊毓副校長（現為代理校長）也有不少協助，還有國際事務處張芳榮副國際長及衆多同仁的辛勞付出，我在三年國際長任內增加的姐妹校數目比高醫大前59年所建立的姐妹校還多，和北醫大及中醫大相比終於不再是差一個百位數了。其中上海交大和德國科隆大學的往來甚至密切到每年的論壇交流、合作研究、交換學生等。

醫學生的國外見習從四校提升到八校、雙聯博士學位從兩國兩校增加到四國四校、啓動與大陸姐妹校的短期交換學生、針對大陸姐妹校開始舉辦醫學夏令營....，都是這三年中的新里程碑。終於，本校在2016年進入世界五百強的大學排名之內，國際化的大進展是其中一個重要因素。

感謝賴文德院長和鍾飲文院長的強大支持，國際醫療中心同仁的同心協力，還有許多臨床醫師的無私奉獻，附設醫院國際醫療收入在過去五年多成長了卅倍，支援索羅門群島仁道醫療榮獲第一屆國際醫療典範獎第一名，也榮獲2018外交部外交之友獎章，在這方面，蕭世槐、張偉洲、林裕超、許慧玉等同仁貢獻特別多。

如果順利獲得教育部許可，本校也即將在杭州輔導經營一家公立醫院，不讓北醫大的寧波李惠利東部醫院專美於前，也讓高醫大終於跨越臺灣海峽。當然，其他還有不少中國大陸和東南亞的輔導合作案正在進行中。

此外，由於我們的婦科海扶刀無創手術已經佔全國的一半量，而人口最稠密的雙北地區尚無此一先進設備，因此我們與臺北博仁醫院建教合作，讓本校跨過濁水溪，進軍臺北市中心。

回首前塵，衣帶漸寬終不悔；瞻望未來，成功在望差堪慰。很高興在母校轉型飛躍的路途上，我有幸參與，更謝謝諸多師長好友同仁的一路同行支持。讓我們一起為今日的成就歡呼，向明日的理想邁進。

在這兩千多個日子中，不時有人問我，為什麼要放棄臺北的既有大好江山與名利南下高雄，對我有什麼好處。我常常喜歡用孟子梁惠王篇回應：孟子見梁惠王，王曰：「子不遠千里而來，亦將有以利吾國乎？」子曰：「王何必曰利，亦有仁義而已矣！」母校的呼喚是最重要的原因。

過去曾經想過也許可以用我對臺灣社會卅多年的大眾衛生教育及性教育的貢獻，申請社會人類文化貢獻類的傑出校友獎，沒想到卻因為意外地回母校服務而意外地榮獲母校貢獻類的傑出校友獎。感謝評審委員的青睞，據說是全票通過，謝謝對我的努力成果之肯定。

人生有無數的意外，不意外的是「要怎麼收穫，先怎麼栽」，皇天不負有心人，即使有時候「只為浮雲能蔽日，長安不見使人愁」，但是暗夜之後天終有亮的時候，冬天既到，大地回春就不遠了。高



▲鄭丞傑教授(右)

第22屆傑出校友

社會人類文化貢獻類

黃淑賢 / 牙醫學系1981年畢

當年剛從牙醫系畢業的我，對著未來有點徬徨，剛好有個機會，附近的彰化基督教醫院徵第一年住院醫師；就這樣踏入完全不一樣的人生。十幾年後為了家庭而回到牙科本行，進而投入了特殊需求者的口腔照護。

從教養機構口腔衛教推廣，學童潔牙比賽，到假日跟慈濟的師兄姐上山、下海到偏鄉義診，此外還到女子監獄、移民署，更負責了慈濟中區人醫會牙科，到苗栗、臺中及草屯創世基金會；為植物人洗牙，開拓了不一樣的視野，更體會了健康的身体，就是最大的福報。

同時也以麻醉的專長，每周由臺中到臺北雙和醫院特殊牙科，為特殊需求者牙科治療作鎮靜麻醉。以期得到完整的口腔照護。

為此感謝父母、師長的教導，也感謝家人一路的支持與陪伴，最後從達賴喇嘛的語錄與大家分享。**(高)**

百年人生不重要，生命的意義在於服務眾人。
給你越多機會服務、幫助別人，
因此你會得到一種信念：
你的一生是有用的。

達賴喇嘛 (Dalai Lama)



▲醫療奉獻獎現場，黃淑賢醫師與先生，右一林鴻津醫師，左一陳義聰理事長



▲黃淑賢醫師與家人合影

第22屆傑出校友

社會人類文化貢獻類

高揚威 / 醫學系1983年畢

獲選母校第22屆《社會人類文化貢獻類》傑出校友，感謝母校高醫對我的肯定。其實得獎並不是我最終的目的，從醫，照顧鄉民是我一生不動搖的心願。獲獎對我來說是具有鼓勵性的，讓我往成為更好醫師的途徑邁進。

當年因體念家境清寒所以選擇以公費進入高雄醫學院。於1983年畢業於高醫後，很幸運地被分發回到自己的家鄉復興鄉衛生所服務。十年的公職生涯，有感於山地鄉毫無吸引開立私人院所的誘因。當時全國山地鄉唯一的醫療資源仰賴於公立的衛生所，又礙於公部門僵化的上班制度導致山區民眾夜晚及假日的醫療形同真空的困境。只因母親生前的叮嚀「都市不缺你一個醫師，但家鄉的鄉民需要你」，因此我在履行公費合約後毅然決然放棄了有機會在平地開聯合診所當院長的機會，而決定在自己的家鄉部落開立了第一間的私人診所。除了常規門診，更肩負著全鄉24小時的急診服務。也藉由自己診所成功的模式引入多名學弟加入團隊，並進而鼓勵獨立開業，建構了家鄉的在地化醫療。

之後，更為了照顧偏遠部落居民的醫療需求而啓動了後山巡診長達逾20年至今。近2年也配合政府長照計劃，實施居家醫療、居家安寧等對重病殘弱勢同胞的照護服務。

對我而言，當個良醫，除了要有專業的技能之外，更要有視病猶親的職業道德；用心的態度與專業的醫術，除了醫病更是醫心。32年，我沒有離開復興鄉，因為看見了山上居民的需要，有被需



▲高揚威醫師進行巡迴醫療

要的使命感。做一個被需要的人，是最幸福的事，也是自己生命的核心價值，更以一生奉獻山地醫療為終生職志。

在現今對醫師的發展不是很友善的大環境下，我配合著政府的政策，執行大部份的專案包括氣喘、腎病早期篩檢、B和C肝、糖尿病共照等等專案計畫。再加上政府大力推行長照計畫裡的居家醫療於居家安寧失智照護及失智預防...等，所以診所事業不僅沒有衰退，反而能夠逆勢成長。

「欲為醫者，必先為人也」是母校高醫精神的實踐。從醫學習之路一直提醒自己秉持了高醫傳統精神，堅定持續追求研究、治學及服務，同時也發揮人文關懷、重視偏鄉醫療。

「醫師的光環，不會因時間、地點而改變。認真去做，這個角色才會被認定且存在。」因此我與我的醫療團隊以愛和被需要做出發點，成為居民健康的守護塔。偏鄉醫療還有許多需要我們不停的努力，我不忘初衷！



▲高揚威醫師全家福，
大女兒高睿詩(高醫M96)現職新光急診，
小女兒高睿汝(高醫M97)現職高醫外科。